

اِنَّ الْفَضْلَ الْمَلِكُ وَمَنْ سَبَّكَ اَنْ يَسْبُوكَ عَسَىٰ يَجْعَلَ لَكَ مَالًا حَمِيمًا

جبرائیل



فادیا

علامہ نبوی

The ALFAZL QADIAN.

مفتی میں تین بار

ایڈیٹر۔

تارکاتہ
الفضل
قادیان

پیش ازین نامہ فیض ہوا

قیمت لائسنس بیرون سندھ

قیمت لائسنس اندرون سندھ

نمبر ۲۸ مورخہ ۱۸ اکتوبر ۱۹۳۰ء شنبہ ۲۵ جمادی الاول ۱۳۴۹ھ جلد ۱۸

Digitized by Khilafat Library Rabwah

خاکم بین نمہ فضل کی قیمت

مبارک صد مبارک

فی کاپی قیمت ۲ روپے محصول ڈاک در پورے اندون ہند ہمارے ذمہ۔ رجسٹری کی فیس بذمہ خریدار۔ چار یا چار سے زائد نانوائے منگوانے والوں کو ۱۲ فیصدی کمیشن دیئے گئے۔ یعنی ۳ روپی کاپی قیمت لی جائے گی۔ اور سو یا سو سے زائد منگوانے والوں کو پچیس فیصدی کمیشن دیا جائے گا۔ یعنی ۳ روپی کاپی قیمت لی جائے گی۔ اور محصول ڈاک در پورے اور پیکنگ بھی دفتر کے ذمہ اس حساب سے گویا ہم دو آنے فی پرچہ فروخت کر رہے ہیں۔ بہت جلد اپنی اپنی درخواستیں بھجوادیں کیونکہ تقبیل شروع ہونے والی ہے۔

منیجر فضل قادیان

آج ۱۸ اکتوبر ۱۹۳۰ء عورت کے سوا بارہ بجے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کے حرم محل میں لڑکا پیدا ہوا ہے۔ دے لے کو عمر و دولت کر دو رہا ہند ہمارا دن ہوں مرادوں واسے پر نور ہو سو یا

الفضل کا حاکم امین

مضامین اور نظموں کی مکمل فہرست

نمبر	عنوان	مضمون نگار	نمبر	عنوان	مضمون نگار
۱	رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اقتداری معجزات	از ملفوظات حضرت امام الزمان بانی سلسلہ اہل حق	۳۲	رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیرت انگیز قوت جسمانی	جناب مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی باغی
۲	رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایک مہم کی حیثیت میں	سیدنا حضرت امام جماعت محمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ	۳۳	آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور سادگی	جناب قاضی محمد ظہور الدین صاحب اکمل ایڈیٹر ریویو آف ریلیجیونز قادیان
۳	آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک دشمن کی نظر میں	سیدنا ناصر ہیکم صاحب بنت حضرت امام جماعت محمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ			
۴	آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عرب میں کیا تغیر پیدا کیا	سیدنا سیدہ سہارہ ہیکم صاحبہ حرم			
۵	آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سونکا اپنے اہل بیت کے کفر و ایمان کی تلواریں	علم النفس کی روشنی میں ایک تاریخی واقعہ نہایت مؤثر اور دلچسپ مضمون ہے			
۶	عرفان الہی اور محبت باللہ کا وہ عالی مقام جس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دنیا کو قائم کرنا چاہتے ہیں	حضرت مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ قادیان			
۷	آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عدل اپنی بیویوں کے درمیان	محترمہ ہیکم صاحبہ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ قادیان			
۸	آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شادیاں	حضرت مولانا مولوی شیر علی صاحب بی۔ اے۔ قادیان			
۹	مسلم کے عالمگیر سوشل اصول	جناب لالہ رام چند صاحب منچندہ ایڈووکیٹ و پریزیڈنٹ اردو ٹریڈنگ کمپنی لاہور			
۱۰	روحانیت کا بلند ترین مقام اور حضرت قائم النبیین پیارے نبیؐ کا اسوہ حسنہ	مولانا مولوی السید داتا صاحب مولوی فضل جانہ ہری محترمہ فدیکیم صاحبہ ایم۔ اے۔ پروفیسر ذنا گورنمنٹ کالج لاہور			
۱۱	دنیا کو حقیقی امن کی طرف سے جانے والا نبیؐ	برادر محترم جمال جاسٹن صاحب سالٹ پانڈا فریقہ			
۱۲	آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم معلم خیر کی حیثیت	جناب مولوی شیخ عبد الرحیم صاحب احمدی سابق سردار گلبن سنگھ قادیان			
۱۳	مسلمان کس طرح کامیاب ہو سکتے ہیں۔	جناب حکیم خواجہ شمس الدین صاحب فاضل لکھنؤ میونسپل کونسلر لکھنؤ			
۱۴	دنیا کا محسن نبیؐ	مولانا فضل الرحمن صاحب حکیم مبلغ دیپٹ انفریقہ ایڈیٹر			
۱۵	رسول پاکؐ کفار مکہ کی نظر میں	ماشاء اللہ محمد عمر صاحب ہنرہ مولوی فاضل قادیان			
۱۶	آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر منہ و کتب میں	محترمہ عزیزہ رضیہ صاحبہ اہلیہ مرزا گل محمد صاحب قادیان			
۱۷	دنیا کا نادی	محترمہ امہ الحفیظہ ہیکم صاحبہ مانڈے برما			
۱۸	بیکس کا حامی	جناب ڈاکٹر مفتی محمد صادق صاحب مبلغ انگلستان			
۱۹	بیسبل کا محکم	دامریہ و ماہر السید عمرانی کلہانی سر بانی			

حصہ نظم

۱	نعت خیر الوری	از حضرت مولانا عبد الماجد صاحب پروفیسر ٹی این جوبلی کالج بھاگلپور
۲	نعت خیر البشر	سیدہ محترمہ نواب مبارک ہیکم صاحبہ بنت حضرت سراج موعود علیہ السلام
۳	برنگانہ دم سے احمد کی شان	از جناب مولوی عبد الحمید صاحب سالک مدیر روزنامہ انقلاب لاہور
۴	از جناب مولوی عبد الحمید صاحب سالک مدیر روزنامہ انقلاب لاہور	اے احمد مختار (مستزاد)
۵	سبغ اعظم نبیؐ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم	از جناب سراج الحسن صاحب سراج لکھنؤ
۶	خلق رسول اور ایفکے عہد	از جناب حکیم سید علی صاحب آشفیت مدیر مبصر لکھنؤ
۷	قدینہ روضۃ نمازیین ہرما	از جناب مکرم مصباح الدین العابدی فلسطین
۸	صاحب معراج	جناب فخر عالمہ صغری مدیر ادیب پشاور
۹	مدح افتخار اولین و آخرین	مولانا ذوالفقار علی خاں صاحب گوہر۔ رام پور
۱۰	نذر حقیر بحضور سید کونین	مولانا ثاقب صاحب۔ مایر کوٹہ
۱۱	اپنی آنکھوں میں بھی اک اوتار سے کتب کم ہے تو یہ	از جناب سردار بن سنگھ صاحب بیکل سرگودھ
۱۲	منہ و کی نعت	از جناب لالہ لچھمی نرائن صاحب سخا بی۔ اے جے پور
۱۳	سنگارہ حیات	از جناب عذاب بخش صاحب نظر مدیر نوجوان سرحد۔ راولپنڈی

اعتذار

چونکہ وقت بہت تنگ تھا۔ اور پرچہ کا حجم زیادہ کرنے سے اس کی طباعت وقت پر نہیں ہو سکتی تھی۔ اس لئے یہی فیصلہ کیا گیا۔ کہ حجم ۸ صفحات سے زائد نہ ہو تا یہ ایسے وقت میں طبع ہو سکے کہ ہندوستان کے ہر حصہ میں ۲۶ اکتوبر کے جلسہ سے کم از کم ایک روز قبل پہنچ جائے۔ اس لئے بعض نہایت بیش قیمت مضامین اور بلند پایہ نقلیں درج نہیں ہو سکیں۔ اور ہم اپنے ان جملہ احباب سے جن کے مضامین و نقلیں رہ گئی ہیں۔ نہایت ادب سے معذرت خواہ ہیں۔ امید ہے ہماری مجبور رویوں کو مد نظر رکھتے ہوئے وہ عافیت فرمائیں گے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

نمبر ۱۸ قادیان دارالامان مورخہ ۱۸ - اکتوبر ۱۹۳۰ء جلد ۱۸

پنجاب میں جرم پیشہ قوم کی اصلاح کا کام

ایک زندہ اور تمام دنیا کو اپنے رنگ میں رنگین کر لینے کا عزم رکھنے والی قوم کے لئے چاروں طرف نظر رکھنا اور اپنے گرد و پیش کے حالات سے باخبر رہنا نہایت ضروری امر ہے۔ اور اسی وجہ سے ہم مختلف سرکاری محکمہ جات کی کارگزاری کی رپورٹوں کو احتصاراً اپنے کاموں میں جگہ دیتے رہتے ہیں۔ پنجاب میں جرائم پیشہ اقوام کی اصلاح کے لئے جو عہدہ قائم ہے۔ اس کی کارگزاری کی رپورٹ بابت ۱۹۲۹ء شروع ہوئی ہے۔ اس کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ دوران سال میں ایسے لوگوں کی تعداد جو اس محکمہ کی نگرانی میں رہتے ہیں ۱۸۴۱۳ رہی ہے۔ جن میں سے ۴۳۵۳ افراد تو اس محکمہ کی طرف سے تعمیر کردہ نوآبادیات میں بود و باش رکھتے ہیں اور باقی زیر نگرانی ہیں۔

گذشتہ سال ۱۳۶۰ افراد کو کئی طور پر آزاد کر دیا گیا تھا۔ اور انہیں عام شہریوں کی طرح اپنے حسبِ مشاغل زندگی بسر کرنے کی اجازت تھی۔ لیکن چونکہ وہ قابلِ اعتماد ثابت نہ ہو سکے۔ اس لئے آئندہ آزادی کی شرائط زیادہ سخت کر دی گئیں۔ اور سال زیر رپورٹ میں صرف ۵۴۱ اشخاص چھوڑے گئے۔

اس سال میں جو لوگ ان حدود سے باہر گئے۔ یا ان مقررہ مقامات سے جہاں وہ نظر بند تھے۔ غیر حاضر ہوئے۔ ان کی تعداد ۱۰۷۲ ہے۔ اور گذشتہ سال یہ تعداد ۲۴۰ تھی۔ اسی طرح سرکاری بستوں میں سے غیر حاضر ہونے والوں کی تعداد اس سال ایک سو بیس اور گذشتہ سال صرف ۸۹ تھی۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس ہسٹو میں پوری طرح نگرانی نہیں کی گئی۔ ایسے لوگوں کے بچوں کی تعلیم کے لئے یا کم یور۔ افسر اور غلیپورہ میں ریفارمیٹری سکول قائم ہیں۔ اور ان تمام میں ۶۶ نئے طلباء داخل ہوئے۔ ان سکولوں کے علاوہ تمام بستوں میں سکول اور لڑکیوں کے لئے سکول قائم ہیں۔

سال زیر رپورٹ کے اختتام پر ان سکولوں میں ۱۲۵۲ لڑکے اور ۶۳۳ لڑکیاں زیر تعلیم تھیں۔ اسکے علاوہ ۵۳۲ لڑکے جو دن کو معروفتیت کی وجہ سے تعلیم حاصل نہیں کر سکتے۔ ٹارٹ سکولوں میں تعلیم پاتے ہیں۔ اس سال ۹۳ لڑکے اور ۳۶ لڑکیوں نے پرائمری کا امتحان پاس کیا۔ اور اس وقت تک ۲۵ لڑکے۔ اور ایک لڑکی ٹل کے امتحان پاس کر چکے ہیں۔ سال کے اختتام پر ٹل سکولوں میں ۹۰ طلباء تھے۔ ان اقوام سے تعلق رکھنے والے دو لڑکے اس وقت ایک پرائیویٹ سکول میں انجینئرنگ کی تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ ایک ساتھی لڑکی نے اس سال ایس۔ سی کا امتحان پاس کیا ہے۔ اور اس وقت فیروزپور گرل سکول میں بطور معلم تعینات ہے۔ چونکہ گرل سکولوں کے لئے ٹرینڈ اسٹانیاں ملنے میں وقت پیش آتی ہے۔ اس لئے کچھ کھوہ کے مقام پر گورنمنٹ ایک زمانہ ٹریننگ سکول قائم کرنے کا ارادہ کر رہی ہے۔

ان اعداد و شمار سے معلوم ہوتا ہے کہ جرائم پیشہ اقوام کی تعلیمی ترقی اطمینان بخش ہے۔ اور اگر اس میں اس طرح سرگرمی جاری رہی۔ تو ممکن ہے۔ بہت جلد ان لوگوں کی اولادیں اپنے آبائی مشاغل کو بھول کر پرائمری اور سفید شہری بن سکیں۔

ان کی اقتصادی حالت کو بہتر بنانے کے لئے اس وقت ترقیاً ۴۵۔ کو آپریٹو سوسائٹیاں کھولی جا چکی ہیں۔ لیکن افسوس ہے کہ سال زیر رپورٹ میں ان کے اندر کوئی قابل ذکر اضافہ نہیں ہوا۔ اور صرف دو نئی سوسائٹیاں کھولی گئی ہیں۔ گذشتہ سال اس محکمہ کی جو رپورٹ شائع ہوئی تھی۔ اس میں یہ شکایت تھی۔ کہ جرائم پیشہ لوگ سرکاری علاقہ میں واردات کرنے کے بعد محققہ دہی ریاستوں میں پناہ لے لیتے ہیں۔ اور بروئے قواعد وہاں سے انہیں گرفتار کرنا وقت طلب امر ہے۔ اور اس سال بھی یہ شکایت بدستور بیان کی گئی ہے۔ گذشتہ سال اس صیغہ پر کل خرچ ۱۸۳۸۹ روپے

ہوا تھا۔ لیکن اس سال صرف ۲۶۲۸۵ روپے ہوئے۔ اور اس میں سے ۳۲۵۵۱۵ کی دوبارہ وصولی کی امید ہے۔ رپورٹ میں ان سوسائٹیوں کا بھی ذکر ہے۔ جو ایسے لوگوں کی اصلاح کے لئے اس محکمہ سے تعاون کر رہی ہیں۔ مگر حیرت ہے۔ کہ ان میں صرف سالویشن آرمی اور دیو سماج کی خدمات قابل ذکر بھی گئی ہیں۔ اور ان کے سوا کسی اور مذہبی سوسائٹی کا قطعاً کوئی تذکرہ نہیں معلوم نہیں۔ فی الواقعہ کوئی جماعت ٹھیکہ کام نہیں کر سکتی۔ یا انہیں نظر انداز کرنے کے باعث دیگر ہیں۔

ان لوگوں کی مذہبی حالت پر روشنی ڈالنے ہوئے رپورٹ میں لکھا ہے۔ کہ دو مقامات پر ان لوگوں نے اپنے خرچ سے شاندار مسجدیں تعمیر کیں۔ ایک مقام پر مندر اور ایک پر گوردوارہ بنا یا گیا۔ اور تقریباً سب مقامات پر عبادت گاہیں تعمیر کرنے کا شوق لوگوں میں موجود ہے۔ جو اس امر کا ثبوت ہے کہ مذہب کی طرف ان کا میلان بڑھ رہا ہے۔ ان کامیاب کلبھیٹ تبدیل ہو چکا ہے۔ اور زراعتی بستیوں میں ان کے مکانات عام دیہاتی مکانات سے زیادہ صاف ستھرے ہوتے ہیں۔ اور وہ آدہ گرد لوگ جو نہایت غلیظ اور وحشیانہ لباس پہننے کے عادی تھے۔ اب صاف ستھرے اور معزز زمینداروں کے لباس میں ملبوس نظر آتے ہیں۔ شراب خوری جسے بعض حالات میں مذہبی ضرورت سے تعبیر کیا جاتا تھا۔ اب قریب قریب بالکل مٹ چکی ہے۔

وہ لوگ جو باقاعدہ بستیوں میں آباد ہیں۔ ان کے چال چلن کے متعلق پولیس یا پبلک کو کوئی خاص شکایات نہیں پہنچتی۔ سال زیر رپورٹ میں ان بستیوں سے تعزیرات سہ کے ماتحت ۱۶ کس گرفتار ہوئے۔ یہ تعداد ۱۹۲۸ء میں ۳۰ اور ۱۹۲۷ء میں ۳۶ تھی۔ اچھے چال چلن کی وجہ سے ۷۶ افراد نصرت کے توہین اور روزانہ حاضری کی پابندیوں سے مستثنیٰ قرار دئے گئے۔

یہ لوگ چونکہ باقاعدہ محنت و مشقت سے کام کرنے کے عادی نہیں ہوتے۔ اس لئے انہیں کسی خاص پیشہ پر لگانا ذرا مشکل ہوتا ہے۔ لیکن آہستہ آہستہ انہیں اس کا عادی بنانے کا یہ نتیجہ ہوا ہے۔ کہ بعض صورتوں میں یہ لوگ زراعتی یا دوسرے محنت و مزدوری کے کاموں میں عام لوگوں سے بڑھ گئے ہیں۔ صنعتی بستیوں میں ان لوگوں کی اوسط آمدنی پندرہ سے ۲۶ روپیہ فی خاندان ماہوار رہی ہے۔ اور بعض صنعتی اور جفاکش ۵۹ روپیہ ماہوار بھی کماتے رہے ہیں۔ زراعتی بستیوں میں غلہ اور روٹی کی قیمتوں میں کمی واقع ہو جانے سے اگرچہ خاطر خواہ فائدہ نہیں ہو سکا۔ تاہم وہاں اوسط آمدنی ۴۵ سے ۶۹ روپے چارتے رہی ہے۔ اور اپنے اخراجات پورا کرنے کے

سال ۱۹۲۷ء میں ۳۰ اور ۱۹۲۸ء میں ۳۶ تھی۔ اچھے چال چلن کی وجہ سے ۷۶ افراد نصرت کے توہین اور روزانہ حاضری کی پابندیوں سے مستثنیٰ قرار دئے گئے۔

بہی جو دہری ظفر صاحب جو پیش خیر مقدم

جو دہری ظفر صاحب کے لاہور سے روانگی کے حالات
نہشتہ پرچہ میں درج کئے جا چکے ہیں۔ ۱۲ تاریخ کو آپ بیٹی
پونچے۔ اور مؤثر معاصر انقلاب (۱۶ - اکتوبر) کا بیان ہے کہ
"سٹر کے۔ ڈی جو دہری تاجر بہی اور دیگر ممتاز
مہربوں نے ان کا خیر مقدم کر کے ان کے گلے میں پھولوں کے
مانڈے پہنائے۔ مسلمانان بہی نے ان کی خدمت میں ایک سپانٹ
پیش کیا۔ جس میں ان پر کامل اعتماد کا اظہار کر کے ان کی بوری پوری
کامیابی کے لئے دعا کی گئی۔"

دوپہر کے وقت جو دہری صاحب کو نہایت جوش و تپاک
کے ساتھ الوداع کہی گئی۔ اور پھر ان کے گلے میں مانڈے
گلے جہاز پر سوار ہونے سے قبل انہوں نے ایک پیغام دیا۔
"میں گول بیڑ کا نفرین کا نام نہ ہونے کی حیثیت سے اپنی
فرداری کا پورا پورا احساس رکھتا ہوں۔ میں تشار اللہ
مہندوستان اور مسلمانوں کی خدمت کا فرض انجام دینے میں
کوئی دقیقہ فریاداشت نہ کروں گا۔"

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے۔ کہ وہ جو دہری صاحب کو
کو ان کے نیک ارادوں میں کامیاب کرے۔
بہی جیسے پُر رونق اور آباد شہر میں جو دہری صاحب
کی اس قدر عزت افزائی اس امر کا میں ثبوت ہے۔ کہ آپ
ایک عظیم شخصیت رکھتے ہیں۔ اور ملک کے ہر حصہ میں آپ قدر
منزلت کی نگاہ سے دیکھے جاتے ہیں۔

غیر ملکی کپڑا فروخت کرنیکی جازب

بہی سے ایسوسی ایشن ایڈ پریس نے اطلاع دی ہے۔
کہ غیر ملکی پارچہ کے سوداگران کا ایک وفد اس امر کی اجازت
پینے کے لئے سندھ کی گیا تھا۔ کہ غیر ملکی کپڑے کے ذخائر کو
دیوانی کے ایام میں ختم کرنے کی اجازت دی جائے۔ اور
بازاروں کی خرید و فروخت کو نرم کر دیا جائے۔ وفد اپنے مقصد میں
کامیاب ہو گیا ہے۔ اور ۱۴ اکتوبر سے غیر ملکی کپڑے کی منڈی
دوبارہ کھل گئی ہے۔

اس سے قبل امرتسر میں بھی کانگریس کی طرف سے
اس قسم کی اجازت دی جا چکی ہے۔ اور وہاں بھی ذخیرہ کو
فروخت کرنے کے لئے دو دو چار چار روپے لیکر کانگریس
نارٹسنگس عطا کر چکی ہے۔ اب سوال یہ ہے۔ کہ جب پہلے
سندھ گمران کے اقتدار کو نظر انداز کر کے موجودہ مال کی
فروخت بھی بند کر دی گئی تھی۔ تو اب کونسے ایسے حالات پیش آئے

ہیں کہ کانگریس اس طرح بڑی بڑی منڈیوں کو دوبارہ کھلنے
کی اجازت دے رہی ہے۔

م نے تو جان تک اس مسئلہ پر غور کیا ہے۔ اس کے
سوا اور کوئی وجہ سمجھ نہیں آتی۔ کہ چونکہ کانگریس کے پاس اب
اس قدر آدمی نہیں رہے۔ کہ وہ یہ جبر غیر ملکی کپڑے کی تجارت کو
بند کر سکے۔ اس لئے وہ نہایت ہوشیاری سے کام لے کر خود بخود
ہی اجازت دیتی جا رہی ہے۔ تاہم میں اس کا جرم نہ کھنے پسنے۔

صد جمعیتہ العلماء کی گرفتاری

آج کل کے عام مسلمانوں کا تو کیا ذکر ہے۔ خود علماء کرام نے
دالوں کی یہ حالت ہے۔ کہ بانی اسلام علیہ السلام نے ان
کے ذمہ جو فرض لگایا تھا۔ اسے بالائے طاق رکھ چکے ہیں۔ اور عام مسلمان
کی راہ نمائی اور ہدایت تو درکنار خود لاندھوں کی طرف سے پیدا
کردہ فتنہ کی رو میں بہتے چلے جا رہے ہیں۔

نام تھا جمعیتہ العلماء کو اپنے نام کی نسبت سے جو پروگرام
اپنے پیش نظر رکھنا چاہیے۔ وہ کسی تشریح و توضیح کا محتاج نہیں۔
لیکن حالت یہ ہے۔ کہ اس کے ناظم مولوی احمد سعید صاحب تو
مدت ہوئی۔ کانگریسی شریعت کی اتباع کے جرم میں گرفتار ہو
چکے ہیں۔ اور اب جناب صدر بھی گرفتار ہو چکے ہیں۔

یہ ایک سہمہ حقیقت ہے۔ جس سے کس صورت میں بھی انکا
نہیں ہو سکتا۔ کہ جمہور مسلمان کانگریس سے کوئی سروکار نہیں رکھتے۔
اور اہل جمعیتہ کی کانگریس سے اس قدر شغفنگی کے شرعی پہلو کو نظر انداز
بھی کر دیا جائے۔ تو بھی قوم کے مقدمہ فیہ سے غداری ایک ایسا
جرم ہے۔ جو مسلمانوں کی رہبری کے فریضوں کے لئے بے حد
شرمنگ ہے۔

افغان پولیس پر پے درپے حملے

مزین مقدر سازش لاہور کی سزایابی کے بعد پولیس افغان
پر پے درپے حملے ہوئے ہیں۔ اور ابھی معلوم نہیں۔ یہ حالت کہاں
تک ترقی کرے۔ جہاں آدوں کے متعلق قطعی طور پر تو کچھ نہیں
کہا جا سکتا۔ کہ وہ کون ہیں۔ اور کس جماعت سے متعلق رکھتے ہیں
لیکن جہاں تک اخبارات سے پتہ چلتا ہے۔ یہ حملے اسی سزا
کے انتقام کے جذبہ کے ماتحت کئے جا رہے ہیں۔

بڑا لاندھ طور پر چھپ کر دار کرنا اور کسی کی جان لینے
کی کوشش کرنا ایک نہایت ہی کمینہ نفس ہے۔ اور ایسا کرنے
والوں کا بہترین ہمدرد وہی ہو سکتا ہے۔ جو انہیں اس بیوقوفی
سے باز رکھتے۔ کیونکہ اس کے نتیجہ میں لازماً وہ ایک نہایت

اسی انجام کو پہنچیں گے۔ جس سے آج وہ اس قدر اشتغال بند
ہیں۔ اور اگر وہ قانونی سزا سے بچ بھی جائیں۔ تو بھی ایسی
حسرت کیر کیر اور افلاک کے لئے اس قدر شکاک اور
تباہ کن ہیں۔ کہ کسی صورت میں ایک ہمدرد وطن انہیں گوارا
نہیں کر سکتا۔

اخبار ہمت ضمانت

مرحوم سید غالب دہلوی کی یادگار اخبار ہمت کھنڈے
حکومت یو۔ پی نے پریس آرڈیننس کے ماتحت پانصد روپیہ کی
ضمانت طلب کی ہے۔ ہمت سندھوستان کے سنجیدہ اخبارات
میں سے ہے۔ کانگریس سے اسے کوئی واسطہ نہیں۔ اور رسول
نازانی کی تحریک سے اشتغال ہے۔ اور مسلمانوں کو اس
سے علیحدہ رکھنے کے لئے ہمیشہ سرگرم رہا ہے۔ ایسے اخبار سے
ایک ایسے سڈرہ کی بنا پر جس سے ہندوستان کی سیاسیات
کو براہ راست کوئی تعلق نہیں۔ ضمانت طلب کرنا نہایت ہی
ناموزون ہے۔

اخبار ہمت کی مالی حالت ایسی تھیں۔ کہ وہ یہ رقم لینے
پاس سے ہی داخل کر سکے۔ اور پھر میاڈ جی دو دن کی دیکھی
تھی۔ اس لئے یہ اخباری احوال بند ہو گیا ہے۔ جو بے حد افسوسناک ہے۔
ہندوستان میں اسلامی پریس نہایت کمزور ہے۔ اور ایسے
وقت میں جبکہ ایسے اخبارات کی جو کانگریس کے اثر سے آزاد
اور خالص اسلامی مفاد کو پیش نظر رکھ کر کام کرنے والے ہوں
اشتہار دہت ہے۔ ایسے اخبار کا بند ہونا مسلمانوں کے لئے
یقیناً نقصان رسان ہے۔ اس لئے یو۔ پی کے مسلمانوں کو چاہئے
کہ یہ رقم جو نہایت ہی مولیٰ ہے۔ فوراً اٹھیا کر کے جس قدر جلد
ممکن ہو۔ ہمت کو دوبارہ جاری کرادیں۔

صوبہ سرحد کے مالیہ میں تخفیف

جولائی ۱۹۳۳ء میں سرحد کے زمینداروں کا ایک وفد
چیف کمشنر کے پاس بدیں غرض کیا گیا تھا۔ کہ ضلع پشاور کی
شرح مالیہ پر نظر ثانی کرنے کے لئے ان سے درخواست کر
اور چیف کمشنر نے ایسا کرنے کا وعدہ کر لیا تھا۔ چنانچہ معلوم
ہوا ہے۔ کہ چیف کمشنر اپنے وعدہ کا پاس کرتے ہوئے مختلف ذرائع
میں شرح مالیہ میں متوال تخفیف کر دی ہے۔ اور اس طرح مالیہ کی رقم
میں ۶۸ ہزار روپیہ کی کمی ہو گئی ہے۔

ایسے وقت میں جب صوبہ سرحد میں ایک حد تک بے چینی کے آثار نمودار
ہوئے ہیں۔ جو کام کا یہ حسن سلوک نہایت مفید اور قیام امن کے لئے
بہت ضروری ہے۔

وید اور سنسکرت

کے لئے اس بے ہودہ جواب کو تراشا گیا ہے۔ وہ تو پھر بھی حل نہ ہو سکا۔ کیونکہ ہر انسان کو کیساں محنت اور کا نہیں ہوتی۔ بلکہ اگر بعض ذہین ہوتے ہیں۔ جو جلدی بات کو اخذ کر سکتے ہیں۔ تو ان کے مقابل کند ذہن بھی ہوتے ہیں جو سمجھ نہ سکتے کسی بات کی تہ کو نہیں پہنچ سکتے۔ پس وید کو زبان سنسکرت میں اتار کر پھر بھی پریشور طرفدار ہی رہا۔

اس کو بھی جانے دو۔ یہ بتاؤ کہ خدا تعالیٰ کا پڑھانا اور انسان کا پڑھنا برابر تو نہیں ہو سکتا۔ اگر شروع میں شیوں کو خدا نے ہی زبان سکھائی۔ تو دوسرے لوگوں کا بھی حق تھا کہ وہ انہیں خود تعلیم دیتا۔ کیا وجہ ہے۔ کہ رشی تو براہ راست خدا سے سیکھیں۔ اور دوسرے لوگوں کو کوئی چھوڑ دیا جائے۔ کیا یہ طرفداری نہیں ہے؟

اور پھر کیا یہ بھی طرفداری نہیں۔ کہ خدا تعالیٰ نے ہزاروں لاکھوں انسانوں میں سے صرف چار کو منتخب فرمایا۔ اگر (جیسا کہ کہا گیا ہے) یہ کہا جائے۔ کہ وہی چار ہی جیوں سے زیادہ پوتر آتے تھے۔ اور ان کے برابر نہیں تھے؟

ستیا رتھ ۲۶۷۔ اس لئے پاک علم کا نزول انہی پر کیا گیا۔ تو میں کہتا ہوں۔ کہ یہی جواب یہاں بھی دیا جاسکتا تھا۔ کہ چونکہ سنسکرت سب زبانوں سے زندہ اور تمام خوبیوں پر حاوی ہے۔ اس لئے اس میں وید کا نزول ہوا۔ مگر ایسا جواب نہیں دیا گیا۔ اور نہ دیا جاسکتا تھا۔ جس کا سبب صرف اور صرف یہی ہے۔ کہ سنسکرت ایک مردہ زبان ہے۔ کسی ملک میں اس کا رواج نہیں۔ جیسا کہ سوامی صاحب نے خود اس کی تصریح بھی کر دی ہے۔ پس اگر آریہ یوں کہتے (کہ وید سنسکرت میں نازل ہوا اس میں ہمارا اختیار نہیں۔ تو یہ بہتر تھا نسبتاً اس کے کہ ایک پر تکلف جواب کا اختراع کرنا شروع کر دیا جاتا۔

پس اسے آریہ قوم! اپنے گرد کی بات کو مد نظر رکھ کر سچ کہو۔ کہ تمہارا ایشور طرفدار ٹھہرایا نہیں۔ اور پھر سوامی صاحب نے بے جا تکلف سے کام لیا یا نہیں؟

سوامی صاحب نے اپنے جواب میں سنسکرت کی ایک خوبی کی طرف بھی توجہ دلائی ہے۔ وہ یہ کہ یہ زبان سب زبانوں کی ماں ہے۔ جس کا لفظ دیگر یہ مطلب ہے۔

ہم الفضل کی ایک گذشتہ اشاعت میں بتا چکے ہیں۔ کہ آریہ دھرم اس وجہ سے کہ وہ اپنے پیروں کو تکلیف مالا یطاق کا حکم دیتا ہے۔ عالمگیر مذہب نہیں ہو سکتا۔ مگر اس وقت ہمیں اس امر پر نظر کرنا ہے۔ کہ سوامی دیا مند صاحب بانی آریہ سماج نے اپنی کتاب ستیا رتھ پر کاشش میں وید کے متعلق جن خیالات کا اظہار کیا ہے۔ وہ کس حد تک راستی پر مبنی ہیں۔

سوامی صاحب اپنی کتاب مذکور کے مسئلہ باب سات میں ایک سوال نقل کرتے ہیں۔ کہ کسی ملک کی زبان میں وید نازل کیوں نہیں ہوئے۔ (ویدک سنسکرت میں کیوں ہوئے) اور پھر خود ہی اس سوال کا جواب بدیں الفاظ درج کرتے ہیں۔ کہ اگر (وید) کسی خاص ملک کی زبان میں نازل ہوتے تو ایشور طرفدار ٹھہرتا۔ کیونکہ جس ملک کی زبان میں نازل کرتا۔ اس ملک کے باشندوں کو ویدوں کے پڑھنے پڑھانے میں آسانی اور دوسرے ممالک والوں کو مشکل ہوتی۔ اس لئے وید سنسکرت ہی میں نازل کئے۔ جو کسی ملک کی زبان نہیں۔ اور وید کی زبان سب زبانوں کی ماں ہے۔ تاکہ ہر ملک کے باشندوں کو اس کے پڑھنے پڑھانے میں یکساں محنت درکار ہو۔

سوامی صاحب پر سوال ہوتا ہے۔ کہ کیا وجہ ہے۔ وید سنسکرت میں نازل ہوئے۔ حالانکہ وہ ایسی زبان ہے جو نہ کسی ملک میں بولی جاتی ہے۔ اور نہ کسی قوم کو اس سے دلچسپی ہے۔ اب امید تو یہ تھی۔ کہ بانی آریہ سماج کوئی معقول وجہ بیان فرمائیں گے۔ مگر آپ اس کے جواب میں تحریر فرماتے ہیں۔ تو یہ کہ اگر پریشور وید کو کسی ایسی زبان میں نازل فرماتا جو کسی خاص ملک یا قوم میں رائج ہوتی۔ تو وہ طرفدار ٹھہرتا۔ کیا ہی معقول جواب ہے۔ ہر عقل و دانش بیاہر گریست۔

آریہ سماج! اگر کسی ملکی زبان میں وید کا انزاد خدا تعالیٰ کے لئے موجب اعتراض ہو سکتا ہے۔ تو کیا یہ ظلم نہیں۔ کہ اسے ایسی زبان میں اتارنا ہے۔ جسے کوئی بشر سمجھ ہی نہیں سکتا۔ ضرور وہ ظالم ٹھہرتا ہے۔ کہ کیوں اس نے انسانوں کو وہ کتاب دی۔ جسے وہ سمجھنے کی قابلیت ہی نہیں رکھتے تھے۔ کیا یہ تکلیف مالا یطاق نہیں تھی۔ اور پھر عجیب بات یہ ہے۔ کہ جس اعتراض سے بچنے

کہ دوسری زبانوں میں جس قدر خوبیاں موجود ہیں۔ وہ اس میں اولاً بالذات پائی جاتی ہیں۔ اور یہ سب سے پہلی زبان ہے۔ جس سے آگے تمام زبانوں کا چشمہ ٹھہرتا۔ حالانکہ اگر خدا بھی غور کیا جاتا۔ اور کچھ بھی عقل سے کام لیا جاتا۔ تو اس بیان پر حجت نہ کی جاتی۔ کیونکہ ضرور ہے۔ کہ وید کے نزول کے وقت کوئی اور زبان ہو۔ جو سنی نوع انسان میں رائج ہو۔ اور ضرور ہے۔ کہ وہ خدا کی طرف سے ہو۔ پس اگر اس کے ہوتے ہوتے خدا کی سنسکرت کا نزول ہوا۔ اور ضرور اسی طرح ہوا جیسا کہ سوامی صاحب کی عبارت بھی اسی طرف اشارہ کر رہی ہے۔ تو آریہ صاحبان کو کسی طرح یہ حق نہیں ٹھہرتا۔ کہ وہ اپنی زبان کو ام الاسنہ قرار دیں۔ میں کہتا ہوں۔ یہ زبان تو اس قابل ہی نہیں۔ کہ اس کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل شدہ بھی تسلیم کیا جاسکے۔ کیونکہ (بقول آریہ صاحبان) ہزاروں لاکھوں سال گذر گئے۔ مگر ابھی تک اس کو اتنا بھی نصیب نہیں ہوا۔ کہ یہ کسی ملک کی زبان کہلائے۔ ہمارے نزدیک تو سنسکرت کی نسبت

پشتو۔ چینی۔ سندھی زبانیں ہی اچھی ہیں۔ جو کم از کم کسی کسی علاقہ میں تو رائج ہیں۔ مگر خدا نے ان لوگوں کو نہ زندہ کرنے کے لئے اس زبان کو اس قدر بھی ترقی نہیں دی۔ کہ یہ مذکورہ بالا معمولی زبانوں کا بھی مقابلہ کر سکے۔ نام اللہ۔ ہونا تو بھلا ایک عظیم الشان بات ہے۔ پس اس زبان کا جامع صفات ہونا خدا کے فضل سے رو ہوتا ہے۔ آریہ! اس مشکل کو حل کر سکتے ہو؟ تو کرو!!!

ستیا رتھ پر کاشش سے تو معلوم ہوتا ہے۔ کہ بہت سی حکومتیں تم لوگوں کو حاصل ہو چکی ہیں۔ پھر کیا وجہ ہے۔ کہ اس زمانہ میں بھی اس زبان کا رواج نہ ہوا۔ حالانکہ مشہور مقولہ ہے۔ لسان الملک ملک اللسان کہ بادشاہ کی زبان تمام زبانوں کی بادشاہ ہوتی ہے۔ اگر کہو۔ کہ رواج ہوا۔ تو میں کہتا ہوں۔ کہ پھر وہ لوگ کہاں گئے۔ اگر کہو۔ کہ نیست و نابود ہو گئے۔ تو ہم اس سے بھی یہی نتیجہ نکالیں گے۔ اور نکالنے کے مستحق ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ اس غیر دلچسپ زبان کو فروغ دینا ہی نہیں چاہتا تھا۔ کیونکہ اس کا فعل یہ شہادت دیتا ہے۔ کہ یہ اس کی زبان نہیں ہے۔ ورنہ یہ کوئی معمولی امر نہیں۔ کہ ایک زبان رائج ہو جائے۔ اور پھر اس کا نام و نشان بھی نہ ملے۔ یعنی کسی حصہ ملک میں قطعاً اس کا رواج نہ ہو۔

پس ٹھنڈے دل سے سوچو۔ کہ کیا سنسکرت میں ویدوں کا نزول درست تھا۔ اور کیا سنسکرت اپنی زبان

پس ٹھنڈے دل سے سوچو۔ کہ کیا سنسکرت میں ویدوں کا نزول درست تھا۔ اور کیا سنسکرت اپنی زبان

پس ٹھنڈے دل سے سوچو۔ کہ کیا سنسکرت میں ویدوں کا نزول درست تھا۔ اور کیا سنسکرت اپنی زبان

پس ٹھنڈے دل سے سوچو۔ کہ کیا سنسکرت میں ویدوں کا نزول درست تھا۔ اور کیا سنسکرت اپنی زبان

زمانہ یح موعود کی تقسیم از سہ حدیث

اور امام اللہ نے کہلانے کی سختی ہے پھر یہ بھی قابل غور بات ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے ایک لمبی چوڑی کتاب دیکھ کر دیدنازل اور پھر ایسی زبان میں نازل کی جس سے اکثر حصہ دنیا بالکل نادانف و نا آشنا ہے۔ اب اس پر انعام حجت ہو تو کس طرح؟ تراجم اس قدر مختلف ہیں کہ ایک دوسرے کی مانتا ہی نہیں۔ سوامی دیانند صاحب نے جب طریق پر وید کا ترجمہ کیا ہے۔ اور جس طرح رکیکسا تا ویلات سے کام لیا ہے۔ اس کی کوئی حد ہی نہیں۔ پس ہم ان تراجم پر بھروسہ کر کے کسی نتیجہ تک نہیں پہنچ سکتے۔ اگر ذرا معمولی لغتی فرق ہو تو تبت بھی ہے۔ مگر سوامی جی نے تو متروں کے متروں اور شلوکوں کے شلوکوں پر وہ روپ چڑھایا ہے۔ جو پہلے کسی کے وہم و گمان میں بھی نہ تھا۔

اگر چہ یہ تو ہو سکتا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کا کلام ایسی طرز پر نازل ہو۔ کہ جس کی وجہ سے اس کے کئی معنی ہو سکیں۔ جو آپس میں کسی لحاظ سے متحد و متعلق ہوں۔ یا کم از کم ایک دوسرے کے مخالف نہ ہوں۔ لیکن یہ نہیں ہو سکتا۔ کہ اس میں ایسی باتیں پائی جائیں۔ جو صریح طور پر ایک دوسرے کی مخالف و مناقض ہوں۔

پس ویدوں کے تراجم کا بالکل ایک دوسرے کے خلاف ہونا بتاتا ہے۔ کہ وید الہی دفاتر میں کوئی دخل ہی نہیں رکھتے۔ بلکہ اس کا خانہ خالی پڑا ہے۔ پس اب ہم دیکھنا چاہتے ہیں۔ کہ آریہ دوست کس طرح اس شرف سے زبان سنسکرت کو ہی مختص قرار دیتے ہیں۔ اور پھر رید کے اہامی کتاب ہونے کا کیا ثبوت پیش کرتے ہیں۔ دیدباہد۔

۴۴- اب اس سے دو باتیں ثابت ہو گئیں۔ کہ (۱)

حضرت یح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی صادق اور سچا نبی اللہ ہیں۔ کیونکہ ان پر یہ پیشگوئیاں بالکل ٹھیک طور پر صادق آئیں۔

(۲) وہ پیشگوئیاں بھی اس تو جہہ کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فرمودہ اور خدا تعالیٰ کی طرف سے تھیں۔ کیونکہ وہ پوری ہو گئیں۔

اب ان تمام باتوں کے ہوتے ہوئے۔ اور عظیم الشان نشانات کے ظاہر ہونے کے بعد شک کی کوئی گنجائش باقی نہیں رہ سکتی۔ پس لے لے بنگاران حق آؤ۔ اور اس چشمہ ہدایت سے سیراب ہو کر دوسروں کی بھی اس طرہ رہنمائی کرو۔ تا خدا کے مقبول بندوں میں گننے جاؤ۔

نواب صدیق حسن صاحب نے ایک کتاب حج الکرامہ نام لکھی ہے۔ جس میں آپ نے مہدی اور یح کے متعلق اور موجودہ زمانے کے متعلق تمام احادیث مختلف کتب سے لے کر یکجا کر دی ہیں۔ ان احادیث میں جو یح اور مہدی کے متعلق ہیں۔ مہدی کی عمریں مختلف بیان کی گئی ہیں۔ اور ان احادیث کو صحیح بھی سمجھا جاتا ہے۔ اصول حدیث میں یہ قاعدہ مسلم ہے۔ کہ دو صحیح حدیثوں میں اختلاف نہیں ہوتا۔ پس ضروری ہوا۔ کہ ان احادیث میں بھی مخالفت نہ ہو۔ لیکن بظاہر ایک حدیث میں اگر مہدی کا زمانہ ۵۵ برس لکھا ہے۔ تو دوسری میں ۶ برس۔ پھر بعض میں ۲۰ برس بعض میں ۸ برس۔ بعض میں ۳۰ اور چالیس کے درمیان بعض میں ۱۹ برس۔ ان احادیث میں کھلا کھلا اختلاف ہے۔ لہذا ان سے استناد کر کے حضرت یح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف پیش کرنا غلطی ہے۔ کیونکہ اذا تعارضوا تساقطوا لیکن اگر ان میں تطبیق دینے کی کوشش کی جائے۔ اور ان کی تاویل کی جائے۔ تو یہ بجائے خود حضرت اقدس کی صداقت پر روشن دلیل ہیں۔ اسی اشکال کو علامہ ابن حجر عسقلانی نے جو علم اصول حدیث میں بہت بڑے نقاد مانے گئے ہیں۔ یوں حل کیا ہے۔ کہ یہ سب زمانے صحیح ہیں۔ اور چونکہ مہدی کا زمانہ متفاوت القوت ہو گا۔ اس لئے زمانے بھی کئی ہونگے۔ گویا ایک حدیث میں عام حکومت کا زمانہ بتایا گیا ہے۔ تو دوسری میں شان و شوکت کا زمانہ بتایا گیا ہے۔ پس اسی معیار کے مطابق ہم اس کو جب حضرت یح موعود علیہ السلام پر چسپاں کرتے ہیں۔ تو بالکل ٹھیک چسپاں ہو کر حضرت یح موعود علیہ السلام کی سچائی کے دلائل میں ایک دلیل کا اور اضافہ ہو جاتا ہے۔ حج الکرامہ ص ۳۵۲ و ۳۵۱

ہم دیکھتے ہیں۔ کہ حضرت نبی کریم کے زمانہ ماموریت کو ۳۳ سال مانا جاتا ہے۔ تو اس میں وہ چھ ماہ کا عرصہ بھی شامل کیا جاتا ہے۔ جس میں آپ کو سچی خوابیں کثرت سے آتی تھیں۔ اس طرح اگر حضرت یح موعود علیہ السلام کا وہ زمانہ بھی شامل کیا جائے جس میں کہ آپ کو بکثرت خوابیں آتی شروع ہو گئیں۔ تو پورے ۳۵ سال بن جاتے ہیں۔ یعنی ۱۸۶۵ء سے ۱۹۰۰ء تک۔ کیونکہ ۱۸۶۵ء کو ہی آپ کو پہلی خواب

آئی تھی جس کے بعد خوابوں کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ اس حساب سے ۳۳ سال قمری بنتے ہیں۔ آپ کو پہلا اہام ۱۸۶۵ء کو ہوا۔ چنانچہ اس حساب سے تاوفات ۳۰ اور ۳۱ کے درمیان حساب سے بنتے ہیں۔ پس معلوم ہوا کہ تقریباً ۳۰ سال عرصہ والی حدیث بھی صحیح ہے۔

اور حضرت یح موعود علیہ السلام نے بیعت کا اعلان ۱۸۸۹ء کو کیا۔ جس کی رو سے شمسی حساب سے ۱۹ سال بنتے ہیں۔ اور قمری حساب سے ۲۰ سال۔ گویا ماموریت کے زمانے کی عمر پورے ۳۰ سال ہے۔

اب رہی یہ بات۔ کہ حضرت یح موعود علیہ السلام کی عمر ۸ سال کیسے ہوگی۔ تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ آپ نے یح ابن مریم علیہ السلام سے برتری کا صریح طور پر اعلان ۱۹۰۰ء کو کیا۔ چنانچہ فرمایا

ابن مریم کے ذکر کو چھوڑو

اس سے بہتر غلام احمد ہے

پس اس حساب سے وہ زمانہ پورے ۸ سال بنتا ہے۔ اب رہ گئی مدت ۷ سال کی۔ سو اس کے متعلق علامہ ابن حجر تحریر فرماتے ہیں۔ کہ ۷ سال کا زمانہ وہ زمانہ ہے جو بہت ہی شان و شوکت کا زمانہ ہو گا۔ اور جس میں وہ پوری طاقت اور رعب سے ظاہر ہو گا۔

حضرت یح موعود علیہ السلام نے نبوت کے متعلق بارش کی طرح وحی کے ماتحت اپنی شان و مقربت کو جس تحدی سے ۱۹۰۰ء کے بعد بیان فرمایا ہے۔ وہ ناقابل انکار حقیقت ہے۔ لفظ غلی۔ مجازی یا جزوی تفسیر کی بجائے صریح طور پر نبی اللہ ہونے اور یح ابن مریم سے افضلیت کا اعلان فرمایا۔ جس کی وجہ سے لوگوں نے مخالفت بھی خوب کی۔ اور خدا تعالیٰ نے بھی پہلے ہی سے فرمایا تھا۔ کہ دنیا میں ایک نذیر آیا۔ لیکن دنیائے اسے قبول نہ کیا۔ خدا اسے قبول کر لگا۔ اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اور خدا تعالیٰ بھی اپنی پوری شان میں ظاہر ہو اور اپنے مرسل کی تائید میں وہ وہ نشان دکھلائے۔ کہ جن میں شبہ کرنے کی کسی کو گنجائش نہ تھی۔ اس شان و شوکت کے زمانے کی مدت ۷ سال بنتی ہے ۴۴

دورہ ناظر صاحبیت المال بغرض معاوضہ عتبات و عتبات

اخبار الفضل کی گذشتہ اشاعت میں اعلان کیا جا چکا ہے کہ ناظر صاحب بیت المال ۲۰ اکتوبر سے ۲۰ دسمبر تک دورہ پر رہیں گے۔ اس عرصہ میں جن جماعتوں کا معاوضہ کیا جائیگا ان کے چندوں کا حساب ذیل میں تحریر کیا جاتا ہے۔ تاکہ عہدہ داران جماعت یا اپنے حسابات صاف رکھیں۔ معاوضہ کے وقت کوئی چندہ کسی جماعت کے ذمہ باقی نہ رہنا چاہیے۔ تاکہ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بفرہ کے حضور اچھی رپورٹ پیش ہو سکے۔

جماعت	معاوضہ	معاوضہ	معاوضہ	معاوضہ	معاوضہ	معاوضہ	معاوضہ
انبالہ	۹۰۶	۲۵۳	۱۸۰	۶	۲۰۵	۲۸	۲۲
سہارنپور	۹۰	۲۵	۲۰	۸	۱۴	۸	۶
مراد آباد	۲۲۱	۱۲۰	۲۲	۲۲	۶۲	۶	۶
بریلی	۲۱۱	۲۰۵	۸۲	۲۸	۱۴۰	۱۹	۱۹
شاہجہانپور	۶۴۵	۳۳۴	۱۲۸	۶۸	۳۲۰	۱۹	۱۹
لکھنؤ	۸۰۰	۲۰۰	۱۶۰	۹۲	۱۹۲	۲۴	۲۴
سونگھیر	۵۰۰	۲۵۰	۱۰۰	۵۸	۲۰۰	۸	۸
بھاگلپور	۱۹۰۰	۹۵۰	۳۰۲	۱۱۲	۵۵۲	۲۰	۲۰
کلکتہ	۱۳۲۸	۶۶۲	۲۵۶	۱۲۲	۷۵۱	۹۴	۹۴
برہمن پور	۲۵۲۲	۲۲۶۱	۹۴۸	۲۶۲	۵۸۹	۶	۶
آڑھا	۱۲۲	۴۲	۲۸	۱۶	۵۵	۱۰	۱۰
کنک	۴۰۰	۲۵۰	۱۳۱	۴۸	۱۲۰	۳۰	۳۰
سونگھراہ کنڈرا پارڈہ	۶۲۵	۳۲۲	۱۲۰	۶۲	۱۲۸	۸	۸
کیرنگ	۲۱۵	۱۰۸	۲۲	۲۲	۶۳	۵	۵
بھدرک	۱۴۵	۸۴	۳۲	۲۰	۲۴	۶	۶
الہ آباد	۸۱۱	۴۰۵	۴۸	۲۲	۲۳	۴	۴
کانپور	۳۰۰	۱۵۰	۵۲	۳۲	۱۰۳	۴	۴
انارہ	۲۰	۱۰	۲	۲	۱۵	۱	۱
آگرہ	۳۰۰	۱۵۰	۶۰	۳۶	۱۰۵	۹	۹
علی گڑھ	۴۰۰	۳۵۰	۱۵۰	۸۸	۲۰۰	۲	۲
میرٹھ	۴۵۲	۳۴۴	۱۵۰	۶	۳۰۵	۱۵	۱۵
فیروزپور	۲۹۵۰	۱۳۴۵	۲۶۸	۶	۱۳۲	۶	۶
قصور	۱۰۲۸	۵۲۲	۱۹۲	۹۸	۲۲۴	۶	۶
امرتسر	۳۱۶۳	۱۵۸۱	۵۸۰	۲۹۲	۶۵۲	۴۲	۴۲

۳۱ اکتوبر تک بجٹ چندہ عام ششماہی اور چندہ جلسہ و چندہ خاص داخل خزانہ ہو جاتا

فوری ہے۔ معاوضہ کے وقت کسی جماعت کا مندرجہ بالا مدارات کا کوئی بقایا نہ رہے۔ انبالہ دھلی۔ میرٹھ۔ فیروزپور۔ چندہ خاص سے مستثنیٰ ہیں۔ رام پور۔ لکھنؤ۔ سونگھیر۔ بھاگل پور۔ آڑھا۔ کنک۔ سونگھراہ کنڈرا پارڈہ۔ کیرنگ۔ بھدرک۔ کان پور۔ انارہ۔ آگرہ۔ علی گڑھ کے بجٹ فارم نہیں پہنچے۔ ان جماعتوں کا جو بجٹ درج کیا گیا ہے۔ وہ بیت المال کا مقرر کردہ ہے۔ ان جماعتوں کے عہدہ دار صاحبان سے امید ہے کہ وہ اپنی اپنی جماعت کے بجٹ فارم مکمل کر کے تیار رکھیں گے۔ (ناظر بیت المال)

۲۰ اکتوبر کے جلسوں کے متعلق آخری اعلان

غالباً یہ آخری اعلان ہے۔ ۲۰ اکتوبر کے جلسہ ہائے سیرہ کے متعلق اخبار میں چھپ رہا ہے۔ جو کے دن یہ دوستوں کو پہنچ جائیگا۔ اپنے اپنے مقامات پر شور سے کر کے فوراً تعمیل کریں۔
(۱) جن جماعتوں نے نوٹ نہیں منگوائے۔ نقد قیمت بحساب ہم رتی رسالہ معہ محصول لٹاک بھیج کر یا وہی پی کی اجازت دیکر منگوائیں۔
(۲) جن جماعتوں کو لیکچرار درکار ہیں۔ وہ انٹر کلاس کے حساب سے آمدورفت کا کرایہ پیشگی بھیج کر مبلغ طلب کر لیں۔ بلا وصولی کرایہ کے ہم کسی شرط پر بھی لیکچرار ہرگز نہیں بھیج سکیں گے۔
(۳) جن دوستوں نے جلسوں کا انتظام کر لیا ہے۔ انہیں اس کی اطلاع فوراً ہمیں بھیجا دینی چاہیے۔ فارم اپنے پاس رکھ چھوڑنے کا کچھ فائدہ نہیں۔
(۴) انعامی مضامین غیر مسلم اجابا سے جلدی بھجوائیے۔ نیز انعامی رقم کا چندہ بحساب امرنی کس۔ (حاکسار۔ اسٹنڈٹ سکرٹری ترقی اسلام)

تبلیغی رپورٹ فارم

ماہوار تبلیغی رپورٹ کے لئے جو فارم تجویز کئے گئے ہیں۔ وہ چھپوا کر ہر ایک سکرٹری صاحب تبلیغ کی خدمت میں جن کا پتہ دفتر میں آچکا ہو رہے۔ ۳۱ اکتوبر کی ڈاک میں ایک ایک درجن روانہ کر دیئے گئے ہیں۔ ہر ایک سکرٹری تبلیغ کا فرض ہے۔ کہ وہ اپنی ماہوار رپورٹ ان فارموں پر لکھ کر روانہ کرے۔ اور فارموں کو صاف نہ ہونے دے۔
اگر کسی جماعت کے سکرٹری تبلیغ کو یہ رپورٹ فارم ۲۰ اکتوبر تک نہیں۔ تو اس جماعت کو سمجھ لینا چاہیے۔ کہ نئے انتخاب کے ماتحت ان کے سکرٹری تبلیغ کا نام درج اس دفتر میں نہیں ہے۔ اور یہی وجہ رپورٹ فارم نہ ملنے کی ہے۔ اس لئے ایسی جماعت کو اپنے سکرٹری تبلیغ کے نام درج سے جلد تر اطلاع دے کر رپورٹ فارم حاصل کرنے چاہئیں۔

(ناظر عتبات و تبلیغ)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

احمدیہ جماعت ہائے پنجاب کا دورہ

(۱) بارشاد حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ اجماعیہ جماعتیہ پنجاب کے انتظامات کا معائنہ کرنے کے لئے مجھے مقرر کیا گیا ہے۔ اور یہ معائنہ چند نظارت نامے نظام سلسلہ احمدیہ عالیہ کی طرف سے ان کے سخت مقامی قائم کردہ تمام صیغوں پر شامل ہوگا۔ لہذا مندرجہ ذیل جماعتیں آگاہ رہیں۔ اور یہ وہ اپنے مقامی نظم و نسق کے متعلق ضروری معاملات پر پیشگی اپنے اپنے آپ کو تیار رکھیں۔ پروردگار میں سر دست مندرجہ ذیل شہر و ضلعوں کی جماعتوں کے معائنہ کا اعلان کیا جاتا ہے ان جماعتوں کے ذمہ دار کا کن قرب و جوار کی انجمنوں کے نامندوں کو بھی مطلع کر دیں۔ اور جہاں ان کے لئے سہولت ہو۔ جمع ہوں۔ معائنہ کی تاریخیں حسب ذیل ہیں۔ اگر کسی وجہ سے تبدیلی کی ضرورت ہوگی۔ تو عہدہ داروں کو اس تبدیلی سے اور نیز اوقات آمدوروانگی سے بھی انشاء اللہ العزیز اطلاع کر دی جائے گی۔ (زمین العابدین ولی اللہ)

(قائم مقام ناظر تالیف و تصنیف)

(۱) ضلع لاہور:- ۱۹ سے ۲۱ اکتوبر تک

(۱۱) لاہور شہر:- ۱۲ لاہور معنانات رچک مل علی پور۔ کوٹ رادھا کشن۔ نوال پنڈ۔ پٹی وغیرہ) ان جماعتوں کے نامندے مجھے لاہور ملیں:-

(۱۲) ضلع شیخوپورہ:- ۲۲ اکتوبر سے ۲۷ اکتوبر تک

۲۲ اکتوبر (۱۷) شام پورہ۔ ۲۳ اکتوبر (۱۲) شیخوپورہ۔

۲۴ و ۲۵ اکتوبر (۱۵) کرم پورہ

۲۶۔ ۲۷ اکتوبر (۱۴) سید والا

(۱۳) ضلع لائل پور:- ۲۹ اکتوبر سے یکم نومبر تک۔

۲۹۔ ۳۰ اکتوبر۔ (۱) لائل پور

۳۰ سے یکم نومبر (۱) گوجرہ

(۱۴) ضلع ملتان:- ۲ نومبر سے ۵ نومبر تک

۲ نومبر (۱) ملتان شہر

۳۔ ۵ نومبر (۱۲) مظفر گڑھ

خوشا:- ہر ضلع میں مقامات کا اعلان کر دیا گیا ہے اس لئے قرب و جوار کی جماعتیں اپنی اپنی سہولت کے مطابق ان مقامات میں سے کسی ایک مقام میں جمع ہو جائیں

(۱۵) ضلع ڈیرہ غازی خان:- ۶ سے ۱۱ تک

ڈیرہ غازی خان شہر:- یہاں کی جماعت ضلع کے دورے کا پروردگار خود بتائیں صرف ایک ہفتہ کا:-

- (۱۶) ضلع جھنگ گھنسیانہ:- ۱۶ سے ۱۸ تک
- (۱۷) گھنسیانہ:-
- (۱۸) ضلع سرگودہ:- ۱۹ سے ۲۲ تک:-
- ۲۱۔ ۲۲ نومبر (۱۷) سرگودہ:-
- ۲۲ نومبر (۱۳) خوشاب:-
- ۲۳۔ ۲۴ نومبر (۱۲) چک پیار:-
- ۲۱۔ ۲۲ نومبر (۱۲) بھیرہ:-
- (۱۹) ضلع جہلم:- ۲۵ سے ۲۸ تک:-
- ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸ نومبر (۱۷) دولیال:-
- ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹ نومبر (۱۳) چکوال:-
- (۲۰) ضلع راولپنڈی:-
- ۲۹۔ ۳۰ نومبر (۱۱) شہر راولپنڈی:- یکم دسمبر (۱۲) کھیل پور:-
- ۲۔ ۳۔ ۴ دسمبر (۱۳) چنگا بنگیاں:- ۵۔ ۶ تک:- شہر جہلم:-
- (۲۱) ضلع گجرات:- ۷ سے ۱۱ تک:-
- ۸ دسمبر (۱۷) کھاریاں:- ۹۔ ۱۰ دسمبر (۱۲) لاہور:- ۱۰۔ ۱۱ دسمبر (۱۳) فتح پور:- ۱۱ دسمبر (۱۲) گجرات شہر:-
- (۲۲) ضلع وزیر آباد:- ۱۲ دسمبر:-
- وزیر آباد شہر (بہرہ پوری) والہ و اکال گڑھ وغیرہ)
- (۲۳) ضلع گوجرانوالہ:- ۱۳ دسمبر:-
- ۱۳ دسمبر (۱۱) گوجرانوالہ:-
- (۲۴) علاقہ سیالکوٹ:-
- ۱۳ دسمبر (۱۱) جوں:- ۱۵ دسمبر (۱۲) سیالکوٹ شہر:- ۱۶ دسمبر (۱۳) چونڈہ:- ۱۷ دسمبر (۱۲) نارووال:- ۱۸ دسمبر (۱۲) گھنسیانہ:-
- ۱۹ دسمبر (۱۲) بدوہلی:-

حصہ وصیت کی ادائیگی

(۱) مگر می منشی محمد نواز خان صاحب موصی نویں لودھراں ضلع ملتان سے لکھتے ہیں:-

ماکثر بن نے قادیان حضرت اقدس کی خدمت میں حاضر ہو کر اجازت طلب کی تھی۔ حصول اجازت پر اپنی ملکیتی جائیداد کا ایک حصہ معائنہ کنال اراضی غیر تعلق چاہ قبول والہ موضع لودھراں ضلع ملتان بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان بہہ کر دی ہے۔ گو یاد وصیت کے بموجب اپنی عین حیات، ایک حصہ وصیت داخل جاری کر دیا ہے۔ منظوری انتقال بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان ہو چکی ہے۔ انتظام کے واسطے مقامی انجمن کو تحریر فرمایا ہے:-

(۲) مگر می ڈاکٹر محمد شفیع صاحب موصی دیشتری اسٹنٹ

سوجن جزا الہ حسب ذیل اطلاع دیتے ہیں:-

میں نے سلسلہ کی ضروریات کو مد نظر رکھنے ہوئے اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کے فرمان کی اطاعت میں ستمبر و اکتوبر کا چندہ وصیت اور چندہ خاص و چندہ سلسلہ سالانہ پیش دیا ہے۔

علاوہ اس کے میری بیوی کا حصہ وصیت مبلغ للعبہ روپیہ فقہا۔ چونکہ عہد ماہوار کے حساب سے باقنساط داخل ہوتا تھا۔ اس کی چوتھی قسط بھی ارسال کیے گئے میری اہلیہ نے بھی حصہ وصیت کل کا کل حصہ داخل کر دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہر درمیانی بیوی کو اجر عظیم عطا فرمائے۔ اور دیگر موصی اصحاب میں بھی یہ جذبہ قربانی اور اطاعت کا پیدا ہو جائے۔ تاکہ امتاعت اسلام کا جو کام اللہ تعالیٰ نے ہمارے ذریعہ سے جاری کیا ہے۔ وہ دن بدن ترقی کرے۔ اور ہم خدا تعالیٰ کی قائم کردہ دوسری جماعتوں کے سلسلے قیامت کے دن شرمندہ نہ ہوں۔ اور اپنی گردنیں ان کے سامنے اونچی رکھ سکیں۔ آمین یا رب العالمین:-

(۳) مگر می جناب ڈاکٹر شہیر محمد عالی صاحب سب اسٹنٹ سرجن انڈین میٹری ہسپتال کوٹلہ نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ کی خدمت میں حسب ذیل خط ارسال کیا:-

"عاجز نے دوسری قسط وصیت حصہ جائداد کی جمع کرا دیا ہے۔ حضور و کما فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ سارے کے سارے حصہ کے اپنی زندگی میں جمع کر دینے کی توفیق عطا فرمادے:-

اس کے جواب میں جو حضور نے اپنی قلم مبارک سے تحریر فرمایا۔ وہ درج ذیل ہے:-

"دعا کی گئی۔ وصیت کی ادائیگی پر مبارک ہو:-

ڈاکٹر صاحب موصوف نے نظارت بہشتی مقبرہ کے مشورہ سے اپنی جائداد کی قیمت ڈاکٹر ایک حصہ وصیت جائداد علاوہ حصہ آمد کے مبلغ حصہ روپیہ ماہوار کے حساب سے داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کر رہے ہیں

(۴) سینہ محمد غوث صاحب حیدر آباد دکن سے اطلاع دیتے ہیں

"کہ خاکسار نے اخبار انفضصل مورخہ ۲۹ ستمبر ۱۹۰۷ء نمبر ۳۰۔ جلد ۱۸ میں حصہ وصیت کی ادائیگی کے متعلق جو مضمون شایع ہوا ہے۔ اس کو پڑھا کر اسی بذریعہ رجسٹری ایک ہزار روپیہ کے کلدار نوٹ بحساب وصیت خود ملا۔ بطور جزو خدمت محاسب صاحب بیت المال قادیان بھیج دیئے ہیں:-

میں جملہ حساب کو اس جوش اور اخلاص پر مبارک دیتا ہوں۔ اور دعا کرتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان کی اس خدمت کو قبول فرمائے:-

Digitized by Khilafat Library Rabwah

شراب اور یورپ

مے نوشی کے خلاف یورپین حکومتوں کی جدوجہد

امریکی کی طرح آج یورپ میں بھی ایک جماعت ایسی موجود ہے۔ جو مے نوشی کی مخالفت کر رہی ہے حالانکہ ان کے ہاں شراب مذہباً ممنوع نہیں ہے مگر اخلاقی طور پر اس کی خرید و بیچ کا انھیں اس قدر یقین آ گیا ہے کہ وہ اپنے ملک کو اس عادت بد سے پاک کرنا چاہتے ہیں۔ اس غرض کے لئے انھوں نے جو قوانین بنا سائے ہیں۔ اور جو طریقہ اختیار کر رکھے ہیں۔ ان کا معلوم کرنا خالی از بسپی نہ ہوگا۔

سوڈن میں شراب کے خلاف کوشش کا طریقہ یہ ہے کہ وہاں کی حکومت نے صرف ایک کمپنی کو اس کے بنانے اور فروخت کرنے کی اجازت دی ہے۔ اور یہ کمپنی تاجروں کو نہیں بلکہ پیٹنے والوں کو دیتی ہے۔ اور وہ بھی اپنے خاص ہونٹوں یا دوکانوں میں۔ اور جن ہونٹوں کا تلف اس کمپنی سے نہیں ہے۔ ان میں شراب اسی خریدار کو مل سکتی ہے۔ جس نے کھانا بھی کھلایا ہو۔ صرف شراب نہیں مل سکتی۔ سوڈن کا کوئی باشندہ کمپنی مذکور سے شراب کی ایک بوتل بھی نہیں خرید سکتا۔ جب تک اس کے پاس اجازت نامہ نہ ہو۔ اس اجازت نامہ میں یہ تحریر ہوتا ہے۔ کہ خریدار اچھے اخلاق کا آدمی ہے۔ اگر ایسا کوئی خریدار کسی حالت نشہ میں پایا جائے۔ تو اس کے اجازت نامہ میں یہ لکھ دیا جاتا ہے۔ اس کے بعد وہ ایک طویل مدت تک شراب خرید نہیں سکتا۔ علاوہ انہیں کمپنی مذکور اور اس کی متعلقہ دوکانوں سے شراب اسی نظام سے فروخت ہوتی ہے جس سے جنگ عظیم کے زمانہ میں شکر اور پٹرول کی فروخت ہوتی تھی۔ یعنی ہر شخص کو ایک مقررہ مقدار سے زیادہ نہیں دی جاسکتی۔ زیادہ سے زیادہ مقدار جو ایک شخص اپنے گھر کے لئے خرید سکتا ہے۔ وہ پینے میں ہم لیٹر اور پھر خریدار کا ۲۱ سال کی عمر سے زیادہ ہونا ضروری ہے۔

یہ شرائط پٹرول کے لئے ہیں۔ مثلاً دسکی وغیرہ لیکن خفیہ شرابوں کے متعلق شرائط خفیہ ہیں۔ خلاصہ کلام یہ ہے کہ سوڈن کا باشندہ اس وقت تک شراب پی سکتا ہے۔ جب تک یہ شرط نہ ہو جائے۔

حالت سکر ہو جانے کے بعد وہ بغیر چند پابندیوں کے شراب نہیں پی سکتا۔ وہ ہوٹل اور قہو خانے جو کمپنی مذکور کی ملک میں ہیں۔ وہ مقررہ مقدار سے زیادہ اپنے خریداروں کو نہیں دے سکتے۔ لیکن اگر اس مقدار میں اضافہ ہو گیا۔ تو ضروری ہے کہ وہ اسی نرخ پر فروخت کریں۔ جس پر خرید کی ہے۔ تاکہ تجارت کی راہ نہ کھل جائے۔

کمپنی کا نفع اسکے حصہ داروں کو پانچ فیصدی سے زائد تقسیم کیا جاتا ہے۔ اور جو باقی بچتا ہے۔ وہ حکومت کو اس غرض سے دیدیا جاتا ہے۔ کہ وہ وطنی قرض میں دیدے۔

ڈنمارک :- ڈنمارک میں شراب فروخت کرنے کے لئے شرائط اور پابندیاں تو نہیں۔ لیکن اس کے بجائے وہاں اس پر زبردست ٹیکس عاید کر دیا گیا ہے۔ چنانچہ سات آٹھ روپے سے کم میں کوئی شخص شراب نہیں پی سکتا۔ ڈنمارک کی حکومت نے اپنی رعایا کو بغیر کسی پابندی میں بتلا کے اپنا مقصد حاصل کر لیا۔ زمانہ جنگ میں جب روٹی کی شدید ضرورت ہوئی۔ تو حکومت نے شراب کے بنانے کی قطعی ممانعت کر دی۔ یہ ممانعت کمال ایک ماہ تک جاری رہی۔ اس کے بعد شراب بنانے پر بڑا ٹیکس لگایا گیا۔ چنانچہ دسکی کی ایک بوتل پر حکومت کو ۲۷ قروش کی رقم وصول ہوتی ہے۔ اور باہر سے آئیوالی دسکی کی ہر بوتل پر ۲۹ قروش محصول دینا پڑتا ہے۔ سردت وہاں اس کی معمولی قیمت ۸۰ قروش ہے۔ حالانکہ جنگ سے قبل ۱۶ قروش تھی۔ ان تدابیر کا نتیجہ یہ ہوا کہ شراب نوشی میں غیر معمولی کمی ہو گئی۔ چنانچہ ڈنمارک میں جنگ عظیم سے قبل شراب کی کمپنی ایک کروڑ ۲۰ لاکھ لیٹر تھی۔ اور اب صرف ۲۰ لاکھ ہے۔

فنلینڈ :- یورپ کی یہی ایک حکومت ہے۔ جس نے شراب کے بنانے اور بیچنے کی قطعی ممانعت کر دی۔ ہاں خفیہ شراب کی اجازت ہے۔ لیکن اس ممانعت کے باوجود یہی مقام ہے۔ جہاں کل یورپین قوموں سے زیادہ شراب پی جاتی ہے۔ اور اس کی دو وجہ ہیں۔ ایک تو یہ کہ لوگ اس ممانعت کے مخالف ہیں۔ اور اس لئے وہ حکومت کی امداد کرنے کے بجائے اس موٹے میں مخالفت کرتے ہیں۔ اس کیفیت سے فنلینڈ کی حالت امریکہ سے مشابہ ہے۔ دوسری وجہ یہ کہ فنلینڈ کے وسائل پر تقریباً تین ہزار جزیرے واقع ہیں۔ اور ان میں شراب کی خفیہ تجارت کا بہت کافی موقع ہے۔ کیونکہ رات

میں کشتیاں چلاتے ہیں۔ اور دن میں شراب کسی جزیرے میں چھپا دیتے ہیں۔ اور حکومت پتہ چلانے سے عاجز رہتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ فنلینڈ کے گوشے گوشے میں شراب ملتی ہے۔ اور ارزاں ملتی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ آخری برسوں میں حکومت کو سوڑوں کے فدیہ بڑی آمدنی ہوئی۔ چونکہ شراب کے تاجروں کو خفیہ تجارت کے لئے سوڑوں کی بہت زیادہ ضرورت تھی۔ حکومت نے علاقہ میں سات لاکھ پچاس ہزار لیٹر شراب ضبط کی۔ لیکن یہ مقدار اس مقدار کی ۱۰-۱ اور پندرہ فیصدی بھی نہیں ہے۔ جو ملک میں فروخت ہوتی ہے۔ فنلینڈ میں جبکہ ممانعت نہ تھی۔ تو شراب نوشی میں اعتدال تھا۔

ناروے :- جنگ عظیم کا خاتمہ ہوا۔ تو حکومت ناروے نے قوم سے دریافت کیا۔ کہ وہ شراب کے متعلق کیا راہ اختیار کرے۔ تو قوم نے اپنی اکثریت سے ممانعت کی رائے دی۔ چنانچہ کچھ دنوں تک ناروے امریکہ کی طرح شراب کی ممانعت کرتا رہا۔ لیکن اب اس نے اجازت دیدی ہے۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں۔ کہ یہ اجازت اس لئے کہ شراب نوشی کے فوائد تسلیم کر لئے گئے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ چند اقتصادی مشکلات نے اسے اس کرنے پر مجبور کیا۔ اور وہ یہ کہ فرانس۔ اسپین۔ اور پرتگال سے شراب کی بڑی مقدار ناروے آتی تھی۔ اور ناروے سے ان مقامات میں نہیں مچھلیاں جاتی تھیں۔

جب ناروے کی حکومت نے شراب کی بندش کی۔ تو ان حکومتوں نے پھیلوں کی خریداری بند کر دی۔ اور ناروے کے باشندوں کو مصیبت کا سامنا کرنا پڑا۔ اسلئے کہ ان میں سے اکثر کی معاش کا ذریعہ پھیلوں کا شکار اور ان کو ملین بنانا ہے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ناروے نے شراب کی اجازت دیدی۔ اور ان حکومتوں نے پھیلوں کی شکار میں پھر حکومت ناروے نے دریافت کیا۔ اب کے شراب کے حامیوں کی تعداد زیادہ رہی۔ لیکن پھر بھی حکومت نے عام آزادی نہیں دی۔ بلکہ خاص خاص پابندیاں ہیں۔

بلجیم :- بلجیم میں کوئی شخص ہوٹل میں یا قہو خانے میں شراب نہیں پی سکتا۔ ہاں خاص خاص دوکانوں سے خرید کر اپنے مکان میں پی سکتا ہے۔ خلاف ورزی کرنے والے کو سخت اور بہت جلد سزا ہوتی ہے۔ یہ نظام جرمنی قوانین سے ماخوذ ہے۔ جو جرمنوں کے ہندسے بعد جاری کیے گئے۔ تھے۔ بلجیم کے باشندے اس نظام کی مخالفت نہیں کرتے۔ اسلئے کہ انہیں ثابت ہو چکا کہ اس نظام سے شراب نوشی میں غیر معمولی کمی ہو گئی۔ کیونکہ جو شخص دوکان سے شراب لے کر اپنے گھر جائیگا۔ وہ اولاد اور گھر والوں کی مگرانی کی وجہ سے اعتدال کے ساتھ پینے لگے گا۔

ماخوذ از تازانہ ۱۱ اکتوبر

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قادیان کے بزرگ قوموتی سہمی پسند کرتے ہیں

اس لئے آپ کو بھی یہی سہ استعمال کرنا چاہئے

حضرت مولوی شہ علی صابانی سے ناظرانیت و تصنیف موتی سہ کے متعلق تحریر فرماتے ہیں کہ مدرسۃ الخواتین کی ایک طالبہ کو لگڑوں کی وجہ سے سخت تکلیف تھی۔ چنانچہ وہ پڑھائی کرنے سے بھی عاجز ہو گئی تھی۔ اس نے آپ کا موتی سہ چند روز تک استعمال کیا۔ جس سے اس کو بہت فائدہ ہوا۔ اب وہ باقاعدہ پڑھتی ہے۔ میں یہ اطلاع اس لئے آپ کو دیتا ہوں تاکہ اور لوگ بھی موتی سہ کی اس خوبی سے آگاہ ہو کر اس سے فائدہ اٹھائیں۔

حضرت مولوی سید محمد مرثا صاحب سے اپنی ان آنکھوں کی سب بیماری اور کمزوری دور ہو گئی۔ سب ان کی نظر بچپن کے زمانہ کی طرح بالکل درست اور ٹھیک ہو گیا ہے۔ اس پر میں آپ کو مبارکباد دیتا ہوں۔ اور محض فائدہ عام کے لئے ان الفاظ کو آپ تک پہنچاتا ہوں۔ کہ اسے مزور شایع کریں۔ تاکہ دوسرے لوگ بھی اس مفید ترین چیز سے مستفیض ہوں۔

جناب میر محمد اسحاق صاحب سے ناظرانیت و تصنیف رومی سہ کا پانچ روزہ فرماتے ہیں کہ مجھے لگڑوں کی مدت سے تکلیف تھی۔ رات کو مطالعہ سے خارش۔ جن میں پانی بہنا۔ یہ صنعت بھر لگڑے۔ عین خارش چشم۔ پھولا۔ جلا۔ پانی بہنا۔ دھندلہ غبار۔ پڑ بال۔ ناخونہ۔ گونا گونی۔ روتوند۔ ابتدائی موتیا بند۔ وغیرہ جیسا کہ یہ موتی سہ جلد امراض چشم کے لئے کسیر ہے۔ جو لوگ بچپن اور جوانی میں اس سہ کا استعمال کھینکے۔ وہ بڑا پیسے میں اپنی نظر کو جو انوں سے بہتر پائیں گے۔ اگر فائدہ نہ ہو۔ تو اپنی قیمت فی الغرور واپس لو۔ قیمت فی تولد دو روپے ۸ روپے (بغیر محصول ڈاک علاوہ)۔

ملنے کا پتہ: مینجر نور اینڈ سنز نور بلڈنگ قادیان ضلع گوردوارہ پور پنجاب

عورتوں کی امراض

عورتوں کی تمام امراض متعلقہ رحم وغیرہ اور ان کے نتائج میں جو ہلک امراض پیدا ہوتی ہیں۔ ان کے قلع قمع کے لئے کسیر اور لائق کسیر دسہ چیز ہے۔ بکلی رو طاقت پیدا کرتی ہے۔ سکر ٹوٹا چہرے کی بے رونقی بد صورتی چھائیاں اور کل عوارض جسمانی۔ حمل قرار نہ پانا۔ وغیرہ نقص آنا فنا دور ہو کر مرینہ شہ دور۔ سرنج چہرہ اور تندرست ہو جاتی ہے۔ سیروں خون جسم میں پیدا ہو کر چستی پھرتی آجاتی ہے۔ کانٹا سا سوکھا جسم ہرا بھرا ہو کر نیا دور زندگی شروع ہوتا ہے۔ چاند سے پیپا ہوتے ہیں۔ ضرور امتحان کیجئے۔ قیمت فی بکس چالیس خوراک پانچ روپے علاوہ محصول ڈاک۔

نمک سلیمانی

ہر گھر میں رکھنے کی چیز ہے۔ معدہ کی تمام قوتوں کا محافظ ہے۔ بادی مار کر باصنہ خوب تیز کرتا ہے۔ بھرے پیٹ پر اس کی ایک خوراک معانہ نامضم کرتی ہے۔ نفع دہی بھوک۔ امراض سینہ و بلغمی دیکھی۔ پیٹ درد۔ ڈاکار ترش قبض متلی صنف جگر۔ دم طحال وغیرہ کیلئے کسیر ہے۔ ذائقہ اور فائدہ میں ہمیشہ کھف ہے۔ نہایت مقرر ہے ایک بار کھا کر اسکی خوش ذائقگی اسے بار بار کھانے پر مجبور کرتی ہے۔ امراض معدہ کیلئے نمک سلیمانی ایک ستم تیر ہیڈند و اہے۔ غذا کو جزو بدن بنا تا ہے۔ قیمت فی ڈبہ جو مدت کے لئے کافی ہے۔ ایک روپیہ علاوہ محصول ڈاک۔

مینجر کوہ نور ٹریڈنگ کمپنی۔ لال کرتی۔ میٹھ

ایک گھڑی
دو سو گانی

نیک نام گھڑیاں

اخلاق اور انصاف ہماری ذمہ داری

گھڑی خلاف آرڈر پو پچھے۔ فوراً واپس کریں۔ تبدیلی معذرتہ کارڈ۔
بے ضرر گھڑی کی دستری ایک سال تک صفت ہے۔ احتیاطی باشخصان ہوگی۔
اکثر مبلغین دکارکنان سلسلہ احمدیہ نے تجربہ کیا ہے۔ آپ بھی ضرور تجربہ کریں
ملا دستی ۱۵ لائن موتی کلائی کے لئے کل کسیر نہ ملے۔ روڈ گوڈ لڈ لڈ ملے۔
۱۳۰۰ درمیانی کلائی، ہولڈ چاندی ریشہ، روڈ گوڈ لڈ
۱۱۰۰ پتلی
۱۰۰۰ صیدی ۱۲۱ لاس جوئل لڈ ۱۵ جوئل لڈ لڈ ایک روپیہ زیادہ
۱۰۰۰ نامہ میں بیک لار بہت اعلیٰ ہے۔ کم قیمت گھڑیاں بغیر گانی سے ملے۔ صحیح
الشہیرہ حافظ سجاد علی پروپر سہ احمدیہ وارچ۔ کسیر شہرا چھاپو رو پونی

صرف ایک دفعہ تین سو روپیہ لاگت لگا کر
ایک سو روپیہ باہر آنا منافع حاصل کیجئے
ہمارا آہنی خراس ریل جلی لگا کر پچھ روپیہ روزانہ آمدنی اور خرچ
تھا لکڑیاں منافع کیلئے دو روپیہ ہمارا رینگا۔ خراس کے حالات اور خجینہ
دیگر شہری کے لئے ہماری بات تصویر فہرست صفت طلب فرمائیے۔
ایم۔ اے۔ رشید اینڈ سنز۔ بٹالہ۔ پنجاب

۲۶ اکتوبر کے مبارک دن کے لئے چند لاثانی تحفے

خواب و بھان کے عاشق صاق اگر چاہتے ہیں کہ سیرت البیہوی کے جلدوں کی حقیقی غرض پوری ہو اور غیر مسلموں کے دل اس تک اور کدورت سے پاک ہوں جو آنحضرت صلعم کے متعلق ان کے دلوں میں بیٹھی ہوئی ہے۔ تو:-

”برگزین رسول غیروں میں مقبول“

کی سند درجہ شاعت ہے۔ مسلمانوں کو بھی پڑھنا چاہیے اور غیر مسلموں کو بھی دیکھئے۔ ہم دعویٰ سے کہتے ہیں کہ اگر درست ان کی خاطر خواہ اشاعت کر دیں۔ تو ہندوستان کی مذہبی دنیا میں انقلاب پیدا ہو سکتا ہے۔ یہ تحفہ اچھے تہ روز پرورد اور دلاویز رسائل ساہاس سال کی مسلسل محنت کے جہد مرتب ہوئے ہیں۔ اور ان میں حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظیم النظم شخصیت، لاثانی حلیہ بے مثال سیرت، بے نظیر کارناموں۔ گرانقدر قربانیوں اور بیش بہا احسانوں سے لاعلم اور بے خبر مسلمانوں کو واقف کرنے کیلئے جو کچھ بھی صحیح کیا گیا ہے۔ وہ سب کا سب دنیا کے نامور شہرہ آفاق اور مشہور غیر مسلم دانشوروں کی تحریروں اور تقریروں سے اخذ کیا گیا ہے۔ اور ہم پورے وثوق کے ساتھ کہہ سکتے ہیں۔ کہ اگر یہ پڑھیں اور دلاویز رسائل منعقد سے متعصب غیر مسلم کو بھی پڑھائے جائیں۔ تو اس سے بھی حضور علیہ السلام کا گردید ہوئے بغیر چارہ نہ ہوگا۔ ان رسائل کے پڑھنے سے نہ صرف حضور پروردگار کی شخصیت، سیرت۔ کارناموں۔ قربانیوں اور عظیم المثالی احسانوں کا حقیقی علم حاصل ہوتا ہے بلکہ پڑھنے والے کے دل سے وہ تمام اداہم و سادس بھی حرت غلطی طرح مٹ جاتے ہیں۔ جو اسلام کے دشمنوں نے نادانف لوگوں کے دلوں میں ڈال رکھے ہیں

پس وہ درست جو ۲۶ اکتوبر والی تحریک کی حقیقی غرض کو پورا ہوتے دیکھنا چاہیں۔ ان رسائل کو زیادہ سے زیادہ تعداد میں منگوا کر اپنے مسلم اور غیر مسلم دوستوں، ہمسایوں، شہریوں میں تقسیم کریں اس وقت تین حصے تیار ہیں۔ ہر حصہ کا حجم ۱۰ صفحہ ہے۔ سکاغذ و نایتی نہایت اعلیٰ قسم کا۔ لکھائی بہتر سے بہتر چھپائی اعلیٰ سے اعلیٰ اور باوجود ان خوبیوں اور رعنائیوں کے قیمت فی حصہ صرف ۵ روپے جو دوست تقسیم کرنے کیلئے زیادہ تعداد میں منگوائیں۔ ان کو ایک روپے کے چار نسخے دلائے جائینگے۔ اور جو جائیں سو سو یا پچاس پچاس انہیں تو فی نسخہ ۱۲ روپے دلا یا جائینگے۔ تاکہ آسانی کے ساتھ وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں منگوا کر تقسیم کر سکیں۔ وقت بالکل فوری رہ گیا ہے۔ عاشقان محمد کو چاہئے۔ کہ اس اعلان کو دیکھتے ہی اپنی اپنی فرمائشیں بھیجیں بہت تیزی سے تعداد رہ گئی ہے جن کے آرڈر پہلے آئیگے۔ انہی کی تعمیل ہو سکیگی۔ دوسری جماعتوں کو بذریعہ تار آرڈر بھیجنے چاہئیں۔ تاکہ وقت پر انہیں مل سکیں۔ اور نزدیک کی جماعتیں اعلان پڑھتے ہی فرمائشیں بھیجیں۔ اب اتنا وقت نہیں کہ ہر ایک کی فرمائش پوری کرنے کیلئے دوسرا یا تیسرا ایڈیشن چھپوا سکیں۔

جماعتوں کی سہولت اور آسانی کے لئے ہم یہ بھی اعلان کر دیتے ہیں۔ کہ اگر وہ ان رسائل کو برائے تقسیم منگوانا چاہتی ہیں۔ مگر ان سے رقم اتنی جلدی فراہم نہیں ہو سکتی۔ تو وہ پریشان نہ ہوں جب ضرورت، کتابیں منگوائیں قیمت بعد میں جمع کر کے بھیجیں۔ ہمیں امید ہے۔ کہ ان بیش بہا علمی و روحانی خزانوں کو حاصل کرنے میں کوئی جماعت پیچھے نہ رہے گی۔ یہ رسائل کس قدر مفید اور ضروری ہیں۔ ان کے متعلق بزرگان سلسلہ کی چند راہیں ذیل میں ملاحظہ فرمائیں:

حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب صاحب فضل حسین صاحب نے ہندو مسلم اتحاد سیریز کے نام سے ایک مفید سلسلہ تالیف شروع کر رکھا ہے جس کے سات نمبر پہلے نکل چکے ہیں۔ اور ۱۲ اب تک شائع ہوئے۔ ان مذاہب سے نوعیت ثابت کرنے کیلئے عیسائی رکھے ہندو۔ برہمن۔ آریہ سماج مردوں اور عورتوں ہی کے مضامین جمع کئے ہیں۔ جنکو پڑھ کر مسلمانوں کے علاوہ غیر مسلموں پر بھی نہایت ہی عمدہ اور نتیجہ خیز اثر پڑے گا۔ اور ان کے دلوں سے سادس بہت حد تک دور ہو جائیں گے۔ جو حضور انور کے متعلق مخالفین کی کتابیں پڑھنے سے جاگزیں ہو چکے ہیں۔ مجھے امید ہے۔ کہ احباب جماعت ان رسائل کی اشاعت میں پورا پورا حصہ لیں گے۔ اور ہر ایک ان سے نفع ہوگا۔ دین سے ناواقف مسلمانوں میں مونا اور غیر مسلموں میں خصوصیت کے ساتھ انہیں پھیلا دیگے۔ جو بہت بڑے اجر کا کام ہے۔

جناب چوہدری فتح محمد صاحب ایم۔ اے۔ میں نے دہاشہ فضل حسین صاحب لوکل سیکرٹری تبلیغ قادیان کے اس سلسلہ تالیف کے تمام نمبر تمام دکھال دیکھے ہیں۔ جو ہندو مسلم اتحاد سیریز کے نام سے انہوں نے آج تک شائع کئے ہیں۔ میرے نزدیک یہ سلسلہ معنایں اس قابل ہے۔ کہ اس کی خوب ہی اشاعت کرنی چاہئے۔ اور جہاں تک ممکن ہو غیر مسلموں تک زیادہ سے زیادہ تعداد میں پہنچانے چاہئیں۔ تاکہ وہ سمجھ سکیں۔ کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پاکیزہ صفات کس قدر بلند مرتبہ اور با عظمت و جلال تھی۔ اور حضور نے دنیا کو کس قدر گراں بہا فیض پہنچائے۔ اور مخلوق خدا کی فلاح و ہیبت و پوری کی خاطر کس قدر قربانیاں کیں۔

ان رسائل کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے۔ کہ ان میں جس قدر بھی معنایں جمع کئے گئے ہیں۔ وہ سب کے سب غیر مسلموں کے ہیں۔ جن کا مطالعہ نہ صرف مسلمانوں کے ہی از یاد ایان کا باعث ہے۔ بلکہ غیر مسلموں کے دلوں کو بھی حضور علیہ السلام کی محبت سے بھر دینے کا سبب ہو سکتا ہے۔ قیمت فی نسخہ ۵ روپے کے چار۔ پچاس سے زائد خریدنے والوں کو ۱۲ فی نسخہ۔

ملنے کا پتہ

بک ڈپوٹا لیف و اشاعت قادیان (پنجاب)

ہندوستان اور ممالک غیر کی تہریں

تاسم ہندو جمعیتہ العلماء کے صدر مولوی احمد سعید صاحب ڈیکٹیٹر بی کانگریس کمیٹی کو چھ ماہ قید محض کی سزا ہوئی ہے پونا کے نیشنل ہوٹل میں ایک انگریز نے اس واسطے خود کشی کر لی۔ کہ اس نے گھوڑ دوڑ کی بازی میں بہت سارے پیسے ہار دیا تھا۔

دزنگا چٹم۔ ۱۳ اکتوبر کو ایک زمیندار نے اپنے بیل کے ذریعہ سے برازیل کے نائب تونس کو نوش دیا۔ کہ وہ اس کے خلاف عدالت میں اس کی بدسلوکی اور وحشیانہ رویہ کے خلاف چارہ جوئی کرے گا۔ وجہ یہ بتلائی جاتی ہے کہ وہ زمیندار ہوٹل میں ایک کمرہ تلاش کرتے ہوئے اس تونس کے کمرے میں داخل ہو گیا جس پر وہ آگ بگولا ہو گیا۔ اور گاندھی ٹوپی اس کے سر پر سے اتار کر اس پیکر جنرل آف پولیس کے پاس لے گیا۔ اور کہا کہ ایک بنگالی شورش پسند میرے کمرے میں داخل ہو گیا ہے۔

لندن۔ ۱۱ اکتوبر کو ایس پارٹی کی ایک کانفرنس منعقد ہوئی جس میں کمانڈر لئیورڈی نے ہندوستان کے متعلق تقریر کرتے ہوئے کہا کہ ہندوستان میں مجھے گاندھی جی اور دیگر قوم پرست رہنماؤں نے کہا تھا کہ اگر انگریز ہندوستان سے چلے جائیں گے۔ تو ہندوستان میں لکٹ خون کا بازار گرم ہو جائیگا۔

محکمہ ڈاک خانہ کی آمدنی میں کمی واقع ہو جانے کی وجہ سے حکومت نے ایک سرکل جاری کیا ہے۔ کہ اگر ڈاک خانہ کا کوئی آدمی چھٹی پر جائے۔ تو اس کی جگہ کسی اور کو نہ لگا جائے۔ بلکہ اس کام کو دوسرے آدمیوں پر تقسیم کر دیا جائے۔

خان بہادر عبدالعزیز صاحب سپرنٹنڈنٹ پولیس کا اردی جو ۱۲ اکتوبر کو لاہور میں زخمی ہوا تھا۔ سنبھلے کے روز ہسپتال میں مر گیا۔

میں سسٹھ سے ۱۲ اکتوبر کی خبر ہے۔ کہ جہاں پور میں ایک سب انسپکٹر پولیس اور ایک کانسٹیبل پر تین آدمیوں نے قاتلانہ حملہ کیا۔ حملہ آور چھاگ گئے ہیں۔ کسی کو زخم نہیں پایا۔

لاہور۔ ۱۲ اکتوبر کو لالہ لاجپت رائے کی لڑکی پارٹی دیوی کو ایک قابل دسترخوان تقریر کرنے کے جرم میں گرفتار کر لیا گیا۔

گوجرانوالہ۔ ۱۱ اکتوبر کو رات کے ۹ بجے چار پارچ

انگریز ایک سوڑکار میں جا رہے تھے۔ کہ یکایک ٹاٹر پھٹ گیا۔ جیسے انہوں نے ہم جھک کر پستول کے چار پارچے فائر کر دیئے۔ یہ خوش قسمتی سے دال کوئی آدمی موجود نہ تھا۔ اس لئے کوئی واردات نہیں ہوئی۔

لاہور۔ ۱۲ اکتوبر کو سنا گیا ہے۔ کہ آج تینوں بڑوں مقدمہ سزائش لاہور کو جن کے متعلق پھانسی کا فیصلہ صادر ہو چکا ہے۔ آپس میں ہٹنے کی اجازت سنٹرل جیل میں دی جائے گی۔ متاویہ پریوی کونسل میں اپیل کرنے کے سوال پر غور کر سکیں۔

ڈیرہ دون میں کانگریسی رضا کاروں نے پور میں تجارت کے بازار میں پلٹنگ کیا۔ جہاں ۱۳ رضا کار گرفتار کر لئے گئے۔ رضا کاروں نے قومی نعرے بلند کئے جن کو شکر بہت سے لوگ اٹھتے ہوئے۔ باوجود پولیس کے حکم کے جمع منتشر نہ ہوا۔ آخر پولیس کو لامٹی چلانی پڑی جس سے چار پارچے آدمی زخمی ہو گئے۔ اور ایک ہفتہ کے لئے ڈیرہ دون میں دفعہ ۱۴۱ کا نفاذ کر دیا گیا۔ اور ہر قسم کے جلسوں کی ممانعت کر دی گئی ہے۔

بلاکام۔ ۱۳ اکتوبر۔ سنگاٹ فرقة کا ایک بھکاری ۱۸ ماہ سے والٹے سانگل سے اس امر کی اجازت طلب کر رہا تھا کہ اسے ایک قطعہ زمین سے دفینہ نکالنے کی اجازت دی جائے۔ کہونکہ اسے اس دفینہ کی خبر ایک کتبہ سے ملی ہے۔ جو ایک پتھر پر کندہ تھا۔ چنانچہ اس نے پچھلے خود لینے کا اقرار ان سے لے لیا ہے۔ سپرنٹنڈنٹ پولیس کی نگرانی میں سودا کی شروع کر دی گئی ہے۔ دفینہ کی مالیت ۱۳ روپے بتائی جاتی ہے۔

بیدی۔ ۱۳ اکتوبر کو چیپٹ پریزیڈنسی مجسٹریٹ نے کانگریسی رضا کاروں کو اسپیلینڈ کے میدان میں ڈرل کرنے سے دو ماہ کے لئے حکماً بند کر دیا ہے۔

رگی سے ۱۲ اکتوبر کی خبر ہے۔ کہ ملک منظم کے تیسرے صاحبزادے ڈیوک آف گلوسٹر شاہ جیش کے جشن تاجپوشی میں شریک ہونے کے لئے ابی سینیا کی طرف جانے والے ہیں۔ اور اپنے ساتھ بہت سے تحائف بھی لے جا رہے ہیں۔ وہاں سے فراغت کے بعد شامزادہ صاحب شمالی علاقہ حبش میں شکار کی مہم پر روانہ ہو جائیں گے۔

ہانگ کانگ۔ ۱۳ اکتوبر۔ جہاز سنا موہی میں بحری قزاق مسافروں کی حیثیت میں سوار تھے۔ منفی دریا میں انہوں نے دفعۃً جہاز کو روک لیا۔ اور ان کے ساتھیوں نے کنارے پر سے جہاز پر گولیاں چلانی شروع کر دیں۔ جس سے جہاز کے دو محافظ سپاہی مارے گئے۔ ڈاکو ۹ ہزار ڈالر کا مال لوٹ کرے گئے۔

لندن۔ ۱۱ اکتوبر۔ مقام سمٹھ کے نزدیک چار

کان کن مزدور ایک چٹان کے نیچے دب گئے۔ ایک بے تک تقریباً ۵۰ مزدور ان کو کالے میں سمٹھ رہے۔ آخر وہ کاسیاب ہو گئے۔ مزدور ۱۰ گھنٹے تک نیچے دبے رہے۔ اور ٹھیکوں سے ذریعہ ان تک ہوا پونچائی گئی۔ جس سے وہ زندہ رہے۔

لاہور۔ ۱۳ اکتوبر کو مسٹر سمٹھ انسپکٹر پنجاب پولیس پر رات کے سارے گیارہ بجے جبکہ وہ اپنے گھر کی طرف جا رہے تھے۔ امپرس روڈ پر تین فائر پستول سے کئے گئے۔ مگر وہ بال بال بچ گئے۔ حملہ آور بھاگ گئے۔

حیدرآباد سندھ میں متعدد مقامات پر تیرھوں اور سترھوں صدی کے درمیانی زمانے کے کتے دستیاب ہوئے ہیں۔ بعض سکوں کے متعلق خیال ہے۔ کہ وہ احمد شاہ ابدالی کے زمانے کے ہیں۔

لاہور سے ۱۵ اکتوبر کو ڈاکٹر محکمہ اطلاعات پنجاب حسب ذیل سرکاری اعلان شایع کرتے ہیں۔ کہ سب انسپکٹری گورنر پنجاب نے سر جوگندر سنگھ کو محکمہ زراعت۔ ملک فیروز خانوں کو سر شریستہ تعلیم اور ڈاکٹر گوگل چند نارنگ کو لوکل ہیلت گورنمنٹ کے قلمدان تفویض کئے گئے ہیں۔

لاہور کے اردو اخبار بندے ماترم نے تین ہزار روپے کی جو ضمانت داخل کر رکھی تھی۔ وہ ذریعہ ۱۹ (۱۹) پریس آرڈی نینس کے مسئلہ ضبط کر لی گئی۔

بیدی۔ ۱۵ اکتوبر۔ آج پانچ بجے صبح ایک سولھنڈ کانسٹیبلوں اور سب پولیس کے چھپس سپاہیوں نے ایک درجن انڈیوں کی سرکردگی میں کانگریسی ناؤس کا محاصرہ کر لیا۔ تمام راستے سدود کر دیئے گئے۔ احاطہ کی تلاشی کے بعد ۱۳ آدمی وہاں سے گرفتار کر لئے۔ عین اس وقت تقریباً ایک درجن دوسری کانگریسی جالس پر بھی چھا پے مارے گئے۔ اور گرفتار کر لئے۔

عمل میں لائی گئیں۔ قومی جینڈا اگر اس کی جگہ یونین جیاک نصب کیا گیا۔ اور تمام احاطہ پر پولیس نے قبضہ کر لیا۔

لندن سے ۱۲ اکتوبر کو سرکاری طور پر اعلامہ کیا گیا ہے۔ کہ لارڈ ایڈمی وزیر پرواز مقرر ہوئے ہیں۔

تنگ۔ ۱۳ اکتوبر چھاگ گنیٹ یا بیان کرتا ہے۔ کہ حال میں جو خانہ جنگی چین میں ہوئی۔ اس میں جانبین کے ڈیڑھ لاکھ نفوس تباہ ہوئے۔

علاقہ بگرات اور احمد آباد میں ہر مکان کو کانگریسی کمیٹی اور خلافت قانون انجن کا دفتر مشتہر کیا جا رہا ہے۔ اور ان پر پور ڈنگ رہے ہیں۔ کہ یہاں کمیٹی کا دفتر ہے۔ اور ہر گھر خلافت قانون انجنوں کا ڈیرہ بتلا یا جا رہا ہے۔

گورنمنٹ جوں و کشیر نے ایک نیا حکم دیا ہے۔ کہ تمام ایسے اشخاص جو اپنے نام کے ساتھ دیوان رائی صاحب دفعہ وغیرہ

میں لکھتے ہیں۔ اپنی شناخت کی ضرورت نہیں ہے۔